

不懈怠

◆ 撰文 / 林碧玉

好久沒有回到大林慈院，有一點想念。

當車子開上了大林陸橋，遙望橋的那一端，一棟宿舍大樓映入眼簾，緊接著宛如博物館般的建築物，逐漸進入視線，典雅、靜謐不像醫院，卻如磐石般在靜謐中，發揮搶救生命、守護生命的良能。八年多了，時間過的真快，好像昨天才追隨證嚴上人到了大林，鎮公所鎮長動員，一時鑼鼓喧天舞龍舞獅好不熱鬧，鎮長的極力爭取，簡報高速公路交流道即將興建，交通一定便利，搶救雲嘉地區病患生命無限可期，並引領會勘數塊土地，其中包含僅緊挨著陸橋的甘蔗園，是後來選上的醫院用地。

鎮上建築物寥寥無幾，鎮上人口更是少之又少，只因，當年衛生署張署長憂心雲嘉南地區醫療資源貧瘠，政府要興建醫院遙遙無期，邀請企業家興建更是卻步，張署長親臨花蓮，懇託上人考慮南部民眾生命，與其他地區民眾一樣可貴，誠摯的邀請上人可否繼花蓮慈院之後，再集社會大眾力量，搶救南部民眾生命？

上人悲心湧現，行腳雲嘉南各縣市尋覓覓土地，雲嘉南平原遼闊，足跡所至人煙稀少，片片稻禾、甘蔗等農作物飄香，嘉義縣長、議長、鎮長、民意代表等多次親臨精舍積極邀請，最後因為縣長輕輕一嘆：「嘉義鄉親非常可憐，經常生病住院病患尚在治療中，探病親友卻往

生。」上人聞言驚訝與心疼，不忍不捨悲心上心頭，於是戮力將救人列車開往大林。因甘蔗園屬台糖公司土地，嘉義縣政府動員溝通台糖公司出售或出租，筆者與台糖或相關單位開會有數百次之多，不禁憶起當時拎著公事包，帶著慈濟人的期待，一次次孤獨的走在街頭的無奈！

所幸，最後行政院會議通過，可租給私人法人做為醫院、學校之用的通案，雖然爭取期間艱困冗長，但慈濟能開風氣之先，造福許多機構同樣有機會租用台糖土地，間接造福學子與病患，真是與有榮焉！且也應該是功不可沒啊！

土地申請困頓難言，興建經費也不貲，感恩全球慈濟人群起響應上人的悲願，積極在各地奔走呼籲，激勵大家一起共襄盛舉，一起守護台灣南部民眾生命，一時大家熱血澎湃，互相鼓勵以「一包水泥一份愛、一噸鋼筋一世情」的心情，共同來建構南台灣慈濟守護生命的磐石……。

歷經一次次奔走募款，一次次志工動員整理甘蔗園後，終於動工了，接著團隊們來往花蓮、嘉義間推動工程，招募、規劃耕耘以人文為導向的專精醫療，憶起開業前不眠不休的籌備工作，夜深了回到借宿之處，整個大林鎮冷冷清清，經常不捨團隊們超過晚上六點後就無處吃飯的窘境。

如今，大林變了樣，人多了、商店也

多了一些，似乎有年輕人回流了，當然慈院也創造了不少大林子弟回鄉就業的機會。永遠不會忘記，啓業前夕整個大林鎮鄉親幾乎總動員忙著搓湯圓，因為慈院的啓用是大林百年不遇的大事，當晚筆者興奮輾轉反側之餘，心中不斷迴盪著當年申請設立時，衛生署官員關切的問道：「爲什麼會選在人口這麼少，這麼鄉下地方設立？」對啊！人煙雖稀少，人情卻是豐厚難量啊！

八年多來，慈院矗立在「田」中央，努力深耕在地醫療，爲了同理多數在地農民病患的思維，醫護同仁們下田學耕作，帶著腰酸背痛看診，聽農民病患之訴求，醫護同仁也訴說農耕之痛、之樂，醫病相視莞爾，豈不樂哉！

所以當醫護同仁告訴病患，可以上網先看罹患疾病因由，治療或手術療程應注意事項等等，病患無不信受上網，又當上網看到醫師們親自錄影之衛教短片，醫師們誠懇努力用生澀的閩南語，且略帶南部腔調間或有俚語之說明，哪一位病患會不感動呢！

大林院長室同仁們既知深處鄉間，卻不忘放眼天下，推出時任副院長，如今已是院長簡守信醫師，承擔起大愛台「大愛醫生館」之醫療衛教節目，該節目深入淺出，簡院長更是博覽古今群書，兼有深厚藝術素養，該節目全年無休向全球播出，叫好又叫座是全球華裔人士健康的希望。令人驚喜的是，不只普羅大眾希望所寄，更是醫學專業人士，企盼該節目成爲醫學生或醫界最佳教育指標，這絕不是無心插

柳所成就，而是身懷使命用心耕耘所成，豈不令人敬佩呢！

林俊龍執行長時任大林慈院首任院長，旅居美國數十年的他，又是如何將美式作風，轉爲慈濟人文模式的領導？將大林同仁們帶往以人爲本，關懷病「人」關懷病人「心」，更關懷病患家屬的感受？

說來雖簡單，做來卻是非常不容易，大林慈院同仁們做到了，這就是林執行長秉持著「佛心師志」，貼近上人的心及貼近上人的思維才能竟全功。其中一位不捨晝夜依偎在他身旁的嬌小師姊，更是圓滿慈濟思維的功臣，這位師姊就是他夫人，她可以從每位醫師背影喊出每位醫師大名，不止醫師大名，全家大小名字及生活點滴更是瞭如指掌，這是創大林大家庭氛圍最大功臣之一，豈不令人感動與感恩呢！

大林送醫療到社區，尤其是到無醫村建構醫療站，讓村民不必在半夜呼救無門，巡迴醫療車更是社區照顧之利器，當然擁有專業技能是本分，每當看到各式疾病診斷，熟稔的技巧切除腫瘤醫療專精，這一切成果加上與嘉義衛生局密切合作，獲得政府的肯定，我們可以勇敢的說出，我們已做到當年政府官員與民意代表的殷切期盼！

深信盡未來際，堅守承諾！深耕慈濟大愛不懈怠，是大林同仁永遠的目標！

